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ПЕДАГОГІЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ СИСТЕМИ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ КОМП’ЮТЕРНОГО ПРОФІЛЮ 

 В УМОВАХ ЦИФРОВОГО СУСПІЛЬСТВА 

Мета статті – теоретично обґрунтувати особливості педагогічного моделювання 
системи підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю в умовах розвитку 
цифрового суспільства. 

Методологія. У дослідженні застосовано проблемний, системний і синергетичний, 
підходи, а також загальнонаукові методи аналізу, синтезу, порівняння і узагальнення. Це 
сприяло проектуванню педагогічної моделі, що демонструє відкриту і динамічну системи 
підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю. 

Наукова новизна. У статті розроблено педагогічну модель підготовки майбутніх фахівців 
комп’ютерного профілю та обґрунтовано доцільність її реалізації в освітньому процесі.  

Основною метою процесу педагогічного моделювання є дослідження проблеми за 
допомогою схематизації змістових і процесуальних характеристик в межах визначених 
цілей. Метод педагогічного моделювання  сприяє визначенню ефективних напрямків 
підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю, забезпечити його системність і 
цілісність, дозволить виділити основні компоненти і характеристики системи підготовки 
майбутніх фахівців комп’ютерного профілю. Запропонована педагогічна модель 
характеризує систему, де процес підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю 
передбачає врахування освітніх цілей, змісту, форм та методів їх професійної підготовки, 
особливостей освітнього процесу, розвиток цифрових технологій та формування змісту і 
організацію діяльності здобувачів освіти. 

Висновки. Запропонована педагогічна модель являє собою цілісну, відкриту і 
динамічну системи підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю і володіє 
характерними для педагогічних систем властивостями – структурності, ієрархічності та 
взаємозалежності усіх її елементів є готовою до впровадження в освітній процес ЗВО для 
перевірки її ефективності на основі реалізації визначених організаційно-педагогічних умов. 

 

Ключові слова: педагогічне моделювання, майбутні фахівці комп’ютерного профілю, 
цифрові технології, система підготовки. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та/або 

практичними завданнями. Сучасні тенденції розвитку освітніх систем cпонукають потребу її 
модернізації. Підготовка майбутніх фахівців комп’ютерного профілю у умовах цифровізації суспільства 
переходить на принципово новий рівень і тому потребує системного дослідження та перспективного 
моделювання їх освітнього процесу. 

Тому, опираючись на вимоги суспільства до майбутніх фахівців комп’ютерного профілю [12] 
виникає потреба удосконалення системи їх підготовки, що передбачає переосмислення цілей і уточнення 
завдань відповідно до перспектив розвитку цифрових технологій. 

Аналіз основних досліджень і публікацій з порушеної проблеми. У наукових дослідженнях метод 
педагогічного моделювання є широко розповсюдженим, за допомогою якого складні процеси вивча-
ються на основі їх схематизованого заміщення. Так, Є. Лодатко досліджував методологію застосування 
педагогічного моделювання у освітніх процесах, Є. Павлютенков та Ю. Сурмін запропонували авторські 
методи педагогічного моделювання, О. Кобрій та С. Вітвицька розкрили особливості моделювання 
підготовки фахівців в умовах євроінтеграції, Д. Айстраханова, Н. Брюханова і О. Столяренко досліджу-
вали процес педагогічного моделювання, як метод пізнання освітнього процесу і його проєктування. 

Формулювання мети статті. Мета статті полягає у теоретичному обґрунтуванні особливостей 
педагогічного моделювання системи підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю в умовах 
розвитку цифрового суспільства. 

Висвітлення процедури теоретико-методологічного дослідження із зазначенням методів 
дослідження. У дослідженні застосовано проблемний, системний і синергетичний, підходи, а також загально-
наукові методи аналізу, синтезу, порівняння і узагальнення. Це сприяло проектуванню педагогічної моделі, 
що демонструє відкриту і динамічну системи підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю. 
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Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 
Одним зі шляхів модернізації системи підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю є розробка її 
педагогічної моделі. Основною метою процесу педагогічного моделювання є дослідження проблеми за 
допомогою схематизації змістових і процесуальних характеристик в межах визначених цілей. 

Метод педагогічного моделювання наочно представляє педагогічне явище у вигляді динамічної 
системи. Як зазначає І. Козубовська, педагогічне моделювання «дає можливість визначити актуальні та 
перспективні завдання освітнього процесу, науково обґрунтувати умови можливого зближення між 
імовірними, очікуваними та бажаними змінами об’єкта, який вивчається» [7, 72], яке використовують для 
відображення системності досліджуваних об’єктів, їх компонентів у взаємозв’язках і взаємозалежностях. 

Інструментом у педагогічному моделюванні є модель, що являє собою метод пізнання, форму і 
засіб наукового пошуку [8]. За визначенням В. Бикова, модель – «це деякий опис системи, що 
характеризує її особливості, які відображають цілі побудови та використання моделі в більш простому й 
узагальненому вигляді, а також структуру, взаємозв’язки та відносини між елементами об’єкта, який 
досліджується» [1; 8]. 

У дослідженні освітніх процесів моделювання є найкращим методом, що відображає процеси, які 
відбуваються у так званих «динамічних системах» [4]. Динамічна модель відображає взаємозв’язки усіх 
складових та допомагає спрогнозувати розвиток освітнього процесу враховуючи його зміну відповідно 
потреб соціуму. Метод педагогічного моделювання об’єднує емпіричну та теоретичну складові 
дослідження, що дозволяє глибше дослідити сутність освітнього процесу, визначити його складові та 
зв’язки між ними, а також процес його реалізації. 

Отже, у педагогічних дослідженнях моделі виконують ілюстративну і пояснювальну функції, а їх 
застосування дозволяє спрогнозувати результати дослідження. З огляду на це, використання 
педагогічного моделювання  дозволить визначити ефективні напрямки підготовки майбутніх фахівців 
комп’ютерного профілю та забезпечити системність іта цілісність цього процесу [2]. Вважаємо, що 
педагогічне моделювання дозволить виділити основні компоненти і характеристики системи підготовки 
майбутніх фахівців комп’ютерного профілю, а спроектована модель розкриє професійні цілі і завдання, 
основні принципи і підходи до їх підготовки. 

У процесі розробки педагогічної моделі ми опирались на такі основні положення: 
1. Система підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю повинна бути цілісною і 

динамічною, передбачати їх професійне спрямування та відповідати вимогам суспільства, розвитку 
науки і освітнім парадигмам [5]. 

2. У процес підготовки зазначених фахівців застосовувати ЦТ не лише в процесі вивчення 
фахових дисциплін, а на усіх етапах його організації [9]. 

3. Готовність майбутніх фахівців комп’ютерного профілю до застосування ЦТ у професійній 
діяльності є результатом їх підготовки в межах освітньої програми [12]. 

4. Система підготовки майбутніх фахівців повинна будуватися на основі моделі, яка створюється 
відповідно вимог до їх професійної діяльності [10]. 

Розглядаючи модель системи підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю виділяємо 
два основні параметри: вхідний – мотивовані здобувачі освіти; вихідний – компетентні фахівці, 
підготовлені на основі розробленої моделі. 

Для проектування педагогічної моделі було проаналізовано наукові праці В. Бикова [1], 
Н. Брюханової [3], В. Кабака [6], Є. Лодатко [8], та інших дослідників-педагогів, на основі яких ми 
визначили концептуальні етапи проектування моделі: 

– аналіз проблеми і формування концепції; 
– визначення структури досліджуваного об’єкта і зв’язків між його компонентами; 
– формулювання цілей і завдань моделі; 
– проектування педагогічної моделі як об’єкта дослідження; 
– експериментальна перевірка, аналіз результатів, оптимізація педагогічної моделі. 
Метою розробки педагогічної моделі є розкрити основні компоненти системи підготовки 

майбутніх фахівців комп’ютерного, взаємозв’язки між ними та їх функції. Структура моделі системи 
визначає порядок розташування основних складових, їх взаємозв’язки та ієрархічність. Функції основних 
елементів визначають спрямованість та орієнтацію діяльності системи загалом. 

Основою розробки педагогічної моделі є система взаємопов’язаних і взаємозалежних цільового, 
методологічно-концептуального, змістово-процесуального та діагностувального блоків, де процес 
підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю передбачає врахування загальних освітніх цілей, 
змісту, форм та методів їх професійної підготовки, особливостей освітнього процесу, а також 
формування змісту і організацію діяльності здобувачів освіти. 

Процес підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю розглядається як цілісна система, 
де усі компоненти взаємозв’язані і взаємозалежні та забезпечують досягнення якісного результату. 
Система підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю є цілісним утворенням, що спрямоване 
на ефективність освітнього процесу і відповідно досягнення якісних показників. Відсутність одного 
компонента системи призводить до порушення її структури. Тому, проектування моделі визначає 
провідні ідеї і спосіб розв’язання проблеми підготовки зазначених фахівців з метою її реалізації. В 
основу запропонованої моделі (рис. 1) покладено науково-теоретичний аналіз та практичний досвід, 
логічна послідовність визначених складових та чіткість фахових вимог до майбутніх фахівців. 
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Рис. 1. Модель системи підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю 

 

Цільовий блок моделі є системоутворювальним, оскільки передбачає формулювання мети та відпо-

відних завдань. Визначена мета і поставлені завдання є основою при формуванні змісту, форм, методів і 

засобів підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю, контролю та оцінки результатів дослідження. 

Мета запропонованої моделі визначалась на основі сучасних вимоги до професійної підготовки 

майбутніх фахівців комп’ютерного профілю, що у свою чергу ґрунтується на тенденціях розвитку вищої 

освіти та технологічному прогресі, а також із врахуванням законодавчої та нормативної бази і держав-

ного та соціального замовлення щодо професійно-педагогічної підготовки зазначених фахівців [11]. 

Визначення мети спонукало до постановки основних завдань: забезпечення ефективних умов 

підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю; модернізація освітнього процесу майбутніх 

фахівців комп’ютерного профілю засобами сучасних ЦТ; практико-орієнтована підготовка майбутніх 

фахівців. Для досягнення зазначеної мети і виконання поставлених завдань визначено наступні 

структурні компоненти моделі, опираючись на концептуальні засади дослідження [14]. 

У методологічно-концептуальному блоці представлено наукові підґрунтя, на які опирається 

система системи підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю, що здійснюється на ідеях і 
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засадах системного, компетентнісного, інтегративного, мультимодального, особистісно орієнтованого та 

BYOD-підходах. 

Застосування комплексу основних методологічних підходів у процесі дослідження, стали 

запорукою успішності діяльності і спонукали визначити основні концептуальні напрямки дослідження: 

технологізація процесу підготовки майбутніх фахівців, залучення студентів до науково-дослідної роботи, 

створення і застосування цифрових ресурсів, практико-орієнтована підготовка майбутніх фахівців 

комп’ютерного профілю. Зазначені напрямки модернізації системи підготовки майбутніх фахівців 

опираються на ряд загальних (цифровізації, безперервної освіти, доступності, модульності, професійної 

мобільності) та специфічних (динамічного змісту освіти, перспективних технологій, SMART-освіта) 

педагогічних принципів. 

Таким чином, визначені методологічні підходи, концептуальні напрями і педагогічні принципи 

методологічно-концептуального блоку сприяли формуванню компонентів готовності майбутніх фахівців 

комп’ютерного профілю у професійній діяльності (потребнісно-мотиваційна, когнітивно-змістова, 

діяльнісно-технологічна, рефлексивна), що визначають зміст їх підготовки і є базою змістово-

процесуального блоку структурно-функціональної моделі. 

Змістово-процесуальний блок моделі розкриває зміст і організацію процесу підготовки майбутніх 

фахівців комп’ютерного профілю з метою формування їх визначених компонентів за допомогою відпо-

відних форм організації освітнього процесу, методів і засобів навчання, від яких залежать ефективність 

визначених організаційно-педагогічних умов і результату підготовки майбутніх фахівців загалом. 

Ефективність формування зазначених компонентів забезпечується визначеними організаційно-

педагогічними умовами: організація навчально-дослідницької діяльності майбутніх фахівців комп’ютерного 

профілю засобами веб-технологій; вдосконалення змістових освітніх компонентів із врахуванням 

тенденцій цифровізації у підготовці фахівців комп’ютерного профілю; формування динамічного змісту 

підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю. Визначення організаційно-педагогічних умов 

здійснювалось відповідно до цільового блоку, тому вони перебувають у взаємозв’язку і впливають на 

результат процесу підготовка майбутніх фахівців комп’ютерного профілю до застосування ЦТ. 

Оскільки процес підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю передбачає інтенсивне 

використання засобів ЦТ, то усі компоненти змістово-процесуального блоку та організаційно-педагогічні 

умови є взаємопов’язаними і передбачають застосування ключового елементу моделі – цифрових 

технологій, які є тією ланкою, що забезпечує результативність процесу підготовки зазначених фахівців. 

Цифрові технології дають можливість майбутнім фахівцям доступу до навчальних матеріалів і хмарних 

сховищ, використання спільного освітнього середовища, а викладачам – миттєвого зворотного зв’язку, 

використовувати методику формувального оцінювання, аналізувати успішність кожного студента в 

реальному часі, тощо [13]. 

Відтак, реалізація змістово-процесуального блоку є шляхом до запланованого результату – 

сформована готовність майбутніх фахівців комп’ютерного профілю до застосування цифрових 

технологій у професійній діяльності. 

Для перевірки ефективності запропонованої моделі було розроблено діагностувальний блок, що 

передбачає цілеспрямовану діагностику та систематичне виявлення основних напрямів підвищення рівня 

готовності майбутніх фахівців комп’ютерного профілю і, зокрема, сформованість її компонентів. 

Зазначений блок структурно-функціональної моделі відображає ефективність її функціонування та 

пов’язаний із прогнозуванням очікуваного результату. 

Етап педагогічної діагностики дозволяє визначити ефективні способи коригування процесу підготовки 

майбутніх фахівців комп’ютерного профілю, тому тут є важливим чітке виокремлення критеріїв, показників і 

рівнів сформованості готовності майбутніх фахівців комп’ютерного профілю до застосування ЦТ. 

Висновки з дослідження і перспективи подальших наукових розвідок. Таким чином, спроекто-

вана педагогічна модель являє собою цілісну, відкриту і динамічну системи підготовки майбутніх 

фахівців комп’ютерного профілю і володіє характерними для педагогічних систем властивостями – 

структурності, ієрархічності та взаємозалежності усіх її елементів. 

Перспективами подальших досліджень є впровадження розробленої моделі в освітній процес 

майбутніх фахівців комп’ютерного профілю у системі ЗВО та здійснити перевірку її ефективності на 

основі реалізації визначених організаційно-педагогічних умов. 
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PEDAGOGICAL MODELING OF THE SYSTEM FOR TRAINING  
FUTURE COMPUTER PROFESSIONALS IN THE ERA OF THE DIGITAL SOCIETY 

The aim of the article is to theoretically substantiate the features of pedagogical modelling 
of the system for preparing future specialists in the computer field in the context of the 
development of the digital society. 

Methodology. The study employs problem, systemic, and synergistic approaches, as well as 
general scientific methods of analysis, synthesis, comparison, and generalization. This contributed 
to the design of a pedagogical model that demonstrates an open and dynamic system for training 
future computer professionals. 

Scientific novelty. The article develops a pedagogical model for the preparation of future 
computer professionals and justifies the expediency of its implementation in the educational process. 

The main goal of the process of pedagogical modelling is the study of the problem with the 
help of schematization of content and process characteristics within the defined goals. The method 
of pedagogical modelling contributes to the determination of effective directions for the training of 
future specialists in the computer profile, to ensure its systematicity and integrity; it will allow 
highlighting the main components and characteristics of the system of training future specialists in 
the computer profile. The proposed pedagogical model characterizes a system where the process 
of training future computer professionals involves taking into account the educational goals, 
content, forms and methods of their professional training, the peculiarities of the educational 
process, the development of digital technologies and the formation of the content and organization 
of the activities of education seekers. 

Conclusions. The proposed pedagogical model represents a holistic, open, and dynamic 
system for training future computer professionals with characteristic properties of pedagogical 
systems – structural, hierarchical, and interdependence of all its elements. It is ready for 
implementation in the higher education process to assess its effectiveness based on the realization 
of defined organizational and pedagogical conditions. 
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